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Bir Boyutlu Hareket?

BIR BOYUTLU HAREKET 1 boyut (dogru)

2 boyut (diizlem)
3 boyut (hacim)
0 boyut (nokta)

FIZI K | Bu béliimde sadece bir dogru boyunca harekete bakacagiz (bir
boyutlu).

Hareket ileri olabilir (pozitif yerdegistirme) veya geri olabilir (negatif
yerdegistirme)

Yerdedistirme ve Hiz ve Siirat

Alinan toplam yol

Bir parcacigin yerdegistirmesi: son konumu ile ilk konumu arasindaki Bir parcaglfm ortalama hizy;

TSI = X, — X - e
degisimdir : X, son konum v, =X _ % X AX: pargacigin yerdegistirmesi

x; ilk konum At tz _tl At: yerdegistirme siiresi

Yerdegistirme ile gidilen yolu karistirmayin. Bir pargacigin ortalama siirati: toplam yol
Srnek: : 5 ; Ortalamasiirat= —————
Ornek: 40 km kosan bir maraton kosucusunun aldigi yol 40 km dir ancak toplam zaman
yerdegistirmesi, kosu sonunda basladig1 noktaya geldigi igin sifirdur.

- Hiz bir vektor’diir: Hem biiyiikliigii hem de yonii vardir!!
Yerdegistirme bir vektordiir: Hem biiyiikliigii hem de yonii vardir!! 1 DIT vektor-dur: Hem buyukiugt hem de yond vardur

Siirat bir skaler’dir: Sadece biiyiikligi vardir.

Toplam alinan yol bir skalerdir: Sadece biyiikliigii vardir.
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ORNEK:

Ornek: Sekildeki hareketi ve
bilgiyi konum-zaman grafiginde
gosterelim.

Arabanin her 10 s de élgiilen

Ornek: A ve F konumlari
arasindaki yerdegistirmeyi,
ortalama hizi, ve ortalama
surati hesaplayalim.

Arabanin her 10 s de dlgiilen konumu:
A)30m, B)52m, C)38m,D)0m,

konumu: E)-37m, F)-53m
Zaman (s) Konum (m) Yerdegistirme:
AX = Xg — X, = (-53m) —(30m) =—-83m
0 ® A 0 30 0 ®
f - i - Ortalama Hiz:
10 Ax o 10 Ax L
o N B 10 52 . B - UM X=X _ X=X, —53-30
c| 20 38 Attt t—t,  50-0
2 2 ~
D| 20 0 =B 17ms
50
N £ E 40 37 o ® Ortalama Siirat:
® ®
m ! F 50 -53 = ! onalamasi]rat:w:ZJ mis
Ani hiz ve ani siirat 8 //
B
v = lim AX _dx Bir pargacik x-ekseni boyunca = ° /
X T A0 At dt hareket ediyor ve koordinati % 4 / Ax
; IR zamanlax = -4t + 2t ile degisiyor. & 2
‘ Ani hiz X’in 'ye gbre tiirevidir, (dx/dt) Bu pargacik igin konum-zaman 2 o0
grafigi sekildeki gibi verilmis. 2 At
o e 60 4
0 05 1 15 2 25 3 35 4
;:; & time (s)
“ ) a) t=0ile t=1s ve t=1s ile t=3s araliklarinda pargacigin
" ® yerdegistirmesini bulun.
40
AX = Xy, =X = |- 4@) +2)? |-[4(0) + 2(0)? |=—2m
° @ AX =Xy, %, =[-4(3) +2(3)°]- [4) + 2(1)?] =8 m
I

Bir pargacigin ani siirati (skaler), pargacigin hizinin (vektor) biiyiikliigii olarak tanimlanir

Bu sonuglari grafikten de gorebiliriz.
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, / Tome
. . £ s / Bir pargacigin hizi zamanla degisiyorsa ivmeli hareket yapiyor deriz.
Bir Pa“}aC}k x-ekseni bQWHCﬁ £, / Bir parcacigi ortalama ivmesi; pargacigin hizindaki degismenin bu
hareket ediyor ve koordinatt E / | degismede gecen At zaman araligina orani olarak tanimlanir
zamanlax = -4t + 2t ile degisiyor. £ 2
Bu pargacik igin konum-zaman 2 o0 G AV, _ Vo Vi
grafigi sekildeki gibi verilmis. 2 At At t -t
-4
0 05 1 15 2 25 3 35 /4
time (s)
b) Bu iki zaman arahigindaki ortalama hiz1 hesaplayin.
- A -2-0 - A 6-(=2) =
(E = =-2ms =—= =4mis ® %&Q_?@ii ®
"Ta T 10 YTAT 3 . -
Bunlar noktalari birlestiren dogrularin egim degerleridir. 2 i
C) t=2.5s de parcacigm ani hizini bulun. U=V, U= vy
2.5nci saniyedeki egim yani kirmizi ¢izginin egimi bulunursa 6 m/s dir. (a) ‘
Yads, X 4t — 4+ 4(2.5) = —4+10= 6 s
dt (b}
Ani ivme; herhangi bir andaki ivmedir ve ortalama ivmenin ORNEK: x ekseni boyunca hareket eden bir pargacigin hizi v,=(40-
At sifira yaklasirken limiti olarak tanimlanir. Tirev tanimina 5t2) m/s ifadesine gbre zamanla degismektedir.
gore; ani ivme hizin zamana gore tirevidir. Bu ise hiz-zaman a) t=0 ile t=2 s zaman araligindaki ortalama ivmeyi bulun.
grafiginde istenen noktadaki egime karsilik gelir. b) t=2 s deki (ani) ivmeyi bulun.
. Av,  dv OZUM:
a=lime_ M) CcOZUM:
A0 At dt | | Birim: m/s? a) t=0, t;=2's;
2 2
A, vV, =(40-5t7)=40-5(0)° =40m/s
a7 xi i
-
- _ _RB+2) _ _ 2 _
e Vx:% V,, = (40-5t) =40-5(2)° =20 m/s
| An, t
! _____A: _____ i + oldugundan ivmeyi yeniden yazabiliriz: ay = VXS VXi — 22 go — _10 rn/s2
; | R L4 -
‘ - gt dt\dt) dt’
‘ ’
(h)
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ORNEK: x ekseni boyunca hareket eden bir pargacigin hizi v,=(40-5t2)
m/s ifadesine gére zamanla degismektedir.
a) t=0 ile t=2 s zaman araligindaki ortalama ivmeyi bulun.
b) t=2 s deki (ani) ivmeyi bulun.
GOZUM: b)
V., = (40-5t%) (tanindaki hiz)

V, =40-5(t + At)* = 40-5t° —10 t At—5(At)? (trAtaninda hiz)

BiR BOYUTTA SABIT IVMELI HAREKET

ivme sabitse ortalama ivme ani ivmeye esit olur.

Vo —Vy

ay=—S"2 de a.=a,
t, -t

s i

ve t,=0 igin ax=%

V,

Vi =V, +a,t (@, :sabit)|
At zaman araliginda hizdaki degisim; Ya da daha kisaca
2 2
=v, -V, =[- - v, =40-5t .
HAe\:ﬁan:;/ixsbir\tlxanln[da]l-((i)tiVArie'S(At) ] LS ¥ Ivme-zaman grafigi Hiz-zaman grafigi Konum-zaman grafigi
’ a, = _ g0t
dt
. Av Bolelde:
a, =lim = lim (-10t - 5At) = -10t pakc Stope =0
A0 At A0 a, =20 mis?
a, =(=10)(2) ==20m/s> (=2 s de ivme) olur. \
0
)
. Buradanv,;2yi
o 2 2 X
Ve =V, +at (a, :sabit)| ye o = (v oy Ve Ve | (Ve Vi | celersek sabe
s i~ 2 Wi Xs a - 2a ivme igin
_ V. 4V X X zamansiz hiz
Sabit ivmeli hareket igin ortalama hiz; o= S formulund elde
2 2 izt
2 VE =2 +2a, (¢, — X)) ederz

Hiz ve ZainanAaxgore yerdeglstlrme;_ti=01ve At=t ivme sifir (a,=0) ise 8 ve 10 esitliklerinden; Vis =V =V
alarak VX:E den ‘Xs—Xi =th=§(vxi+vm)t‘ Xs_xi = Xt

1
X=X = 2 (in +V,;+ axt)t‘

X, —X; =vxit+%axt2‘

Dogrulamasini bu denklemin t ye gore tirevini alirsak 8'i elde ederiz;

dx, d
Ve = dts :E(Xi +HVt+iat?) =v, +at

Buradan t ‘yi geker ve 10’da yazarsak

‘sz =v,+at (a,: sabit)‘

X, =X =Vt = 2 (v, +vxs)t‘

1
2

X, — % =Vt +%axt2‘

V2 =V2 +2a, (%, - X))
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Uy Uy Uy
i i i parabol
t i t

Hiz-zaman grafiklerine uygun ivme-zaman grafiklerini bulun

t ] —_—

ORNEK

Bir polis arabasini gérdugliniizde, arabanizin hizini sabit bir ivme altinda 100
km/saat'ten 80 km/saat’e 88 m lik bir yerdegistirme sirasinda frenle
azaltiyorsunuz.

(a) ivmeniz nedir?
(b) yavaslamaniz ne kadar slrdu?

(12) denk. den ivmeyi ve (8) denk. den zamani bulunur.

2 2
‘vxs =V +2ax (Xs = XI)‘ = a=1.6m/s?

‘sz =v,+at (a, :sabit)‘ = t=35s.

Problem:

1. Donmus bir gol tizerinde kayan hokey diski 200 m gittikten
sonra duruyor. Diskin hizi 3 m/s ise a) ivme sabit kabul edildiginde
diskin ivmesi nedir? b) disk ne kadar siire hareket halindedir? c) 150 m
yol aldiktan sonra hizi nedir?

SERBEST DUSEN CISIMLER

Serbest diisen cisim baslangigtaki hareketi ne olursa
olsun sadece yergekimi etkisiyle diisen cisimdir.

Hava direnci yoksa, ayni anda ayni yukseklikten
birakilan tim cisimler ayni anda yere dugserler.

Serbest disme (yergekimi) ivmesinin blayukliga:
g =9.8m/s2 dir.
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ORNEK:

Yuksekligi 50 m olan bir binanin tepesinden yukari
dogru dusey olarak 20 m/s ilk hizla bir tas atiliyor
ve tag yere dlslyor. Tagin atildigi A noktasinda
t=0 segerek

a)Tasin maksimum yikseklige ulastigi zamani
b)Maksimum ytksekligi

c)Tasin atildigi noktaya geri dénls zamanini
d)Tasin bu andaki hizini

e)T=5 s deki tasin hizini ve konumunu

f)Tasin yere garptigi andaki hizini

g)Tasin havada gegirdigi toplam siireyi bulunuz.

vg=0
a=0
n = 02 i ©
roa = 20.0 m/s
YA {‘ .

50.0 m

® . lg=2.04s — COZUM:

yg=20.4m

Yuksekligi 50 m olan bir binanin
tepesinden yukari dogru disey
olarak 20 m/s ilk hizla bir tas
atiliyor ve tas yere disuyor.
Tasin atildigr A noktasinda t=0
segerek

a)Tasin maksimum yukseklige
ulastigi zamani

v, =20m/s
v, =0mfs
a, =g =-9.8m/s’

sz in + a'x
0=20+(-9.8)t
t=2.04s

X, — X =V t+iat?®

Yais = Yo =Vl +3a,t%
Ye = (20)(2.04) + 1 (-9.80)(2.04)?
Vs =20.4 m

lg=2.04s — cAZLIM- ® l5=201s
© \‘?3 =20 4:,‘ COZUM: ‘2= 90.4m Yiksekligi 50 m olan bir binanin
el e e ol ) vor
=0 tepesinden yukari dogru disey =0 t diist T tididi A
A -0 a © olarak 20 m/s ilk hizla bir tag =0 VB0 1c=4.085 vekfs yedre t_uguyor. aksm auidigr
A l atiliyor ve tas yere disuyor. 1A= 20.0 "'/-‘l yo=0 noktasinda t=0 secere
Tasin atildigi A noktasinda t=0 2 ¥ -_—? : c) Tasgin atildigi noktaya geri dénls
segerek - zamanini
b) Maksimum yiiksekligi g |
Yi=Ya=On vy =20mis Vo=Ye =0 y=y,=0 t=?
t=2.04s; a, =g=-9.8m/s?
=2
Yo Yo —Ya =Vt +ia,t? =0=20t— 4.9t

£(20)(4.9t) =0

[:—0:4.08 S
9

:1>
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® uE- =371 m/s

T T5- 2038 S— —— ® p-200s
Yo=204m Yuksekligi 50 m olan bir binanin p=204m tepesinden yukari dogru diisey olarak 20
vg=0 t(lepesmden yukari dogru disey =0 m/s ilk hizla bir tas atiliyor ve tas yere
=0 3:;:'; igr?éfjglli!l(yzlrﬂ‘?’ag:;t:tilgrgllfr =0 dustyor. Tasin atildigi A noktasinda t=0
= = s . N N . k
9 i © lc= ?)ox'\ noktasinda t=0 segerek =0 © lc=4.08s secere
Yo = w=200m/s ¥ =0 e) t=5 s deki tasin hizini ve konumunu
2 Uc__v(m m/s d) Tasin bu andaki hizini vyc=? R ue=-200mys ]
R vyD=?, Yo =7 t=5s
E_r.
=4 Vyp =V +a,t =0+(-9.80)(5-2.04) =29 m/s
-
gl
-5
2w |0 6p=500s V=V, +at=20+(-9.80)(5) =-29m/s
50.0m 5 = 5 =995
— — L el | Jp=-2298
Vyc = VyA +ayt = 20+( 980)(408) i vp= -29.0 m/s
V.. =—20m/s 2
e Yo = Ye +V,ct+3at
T =0+ (~20)(5-4.08) + 1 (-9.80)(5 - 4.80)*
J-“,'
FE Yp =—22.5m
6 fp=204s Yiksekligi 50 m olan bir binanin @ lp=204s Yiiksekligi 50 m olan bir binanin
Yp=204m tepesinden yukari dogru diisey olarak 20 sp=204m tepesinden yukari dogru diisey olarak 20
ug=0 m/s ilk hizla bir tas atiliyor ve tas yere ug=0 m/s ilk hizla bir tas atiliyor ve tas yere
=0 dustyor. Tasin atildigi A noktasinda t=0 =0 dusuyor. Tasin atildigi A noktasinda t=0
=0 VOO lo= 4085 segerek =0 © IC 4085 secgerek
1= b = - M
Ui ‘”‘""'{\._.T :f = somss ) Tasin vere carptigi andaki hizini =200 '"{’l ¥ \ somss  9) TaSIN havada gegirdigi toplam sireyi
RE| o o= bulunuz.
?’1 Ve =7 Y =204m  y.=-50m
e V2 =VE +2a,(x, - )| v, =20ms;  t=?
i Vie =Vy5 +20(Ye ~ Ys)
i) = - -
e 1[0 fp=50s 'R £ 78 510 =50 Ve =V, +0t=20+(-9.80)t
Nom o I3 2
| yo=-225s Ve =0+ 2(-9.80)(-50-20.4
?:"i Uy =-2.0m/s vE ( )( ) vn--)‘l(lm/\ t -37.1-20
o] 2 _ = =
4 | Vie =2(-9.80)(=70.4) -9.80
o _
& =588 Ve ==37.1mfs =588 t=5.83s
& ,: (i i Je==h0.0m
4 *:} ! JiJ— ve==-37.1m/s




